

Тема урока: «Религиозные ритуалы. Обычай и обряды»

Цели урока:

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЦЕЛИ: продолжить знакомство учащихся с основными религиями мира, провести сравнительный анализ традиций, обрядов и обычаев мировых религиозных культур.

РАЗВИВАЮЩИЕ ЦЕЛИ: развитие аналитико-синтетических процессов, продолжение обучения младших школьников умению сравнивать, развивать творческое воображение и способности

ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ ЦЕЛИ: формирование у младших школьников мотивации к осознанному нравственному поведению, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений, формирование толерантного отношения к обычаям и обрядам различных религиозных культур, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России.

Задачи урока: знакомство учащихся с понятием «религиозные ритуалы, обряды и обычаи», а также непосредственно с самими ритуалами, существующими в различных религиях и их значением в жизни людей, создать условия для формирования ценностного отношения к обычаям и обрядам различных религиозных культур.

Оборудование: интерактивная доска, проектор, презентация на тему «Религиозные ритуалы. Обычай и обряды», аудиозаписи молитв в различных религиях, индивидуальные задания на отдельных листах для учащихся.

Ход урока

I. АКТУАЛИЗАЦИЯ

Ребята, вы уже много знаете про различные мировые религиозные культуры. Сегодня у нас очень интересный урок. Мы будем говорить о религиозных обрядах и обычаях, о религиозных ритуалах. Но сначала нам нужно понять, что же такое «ритуал»?

(ответы детей)

II. ИЗУЧЕНИЕ НОВЫХ ПОНЯТИЙ И СПОСОБОВ ДЕЙСТВИЙ

Для древних людей охота была одним из главных занятий, но она не всегда была удачной. И тогда люди стали рисовать сцены охоты, а потом поражали эти рисунки копьями или стрелами. Они верили, что эти действия привлекут к ним удачу, что высшие силы услышат их и помогут в охоте. Так стали складываться ритуалы. Ритуалы – это особое поведение человека в какие-то определенные моменты жизни, которые связывают человека с потусторонним миром. Люди стремились заручиться помощью своих богов, для этого они приносили богам подношения и молились им.

В каждой существующей сегодня религии есть свои обряды и ритуалы, которые связаны с основными событиями жизни человека: рождение, вступление в брак, смерть. Обряды могут быть коллективными или индивидуальными. Они могут быть ежедневными, еженедельными,

праздничными (календарными) или такими, которые выполняются 1 раз в жизни.

1. Начнем мы знакомство с религиозными ритуалами с самой древней религии. Я назову вам несколько понятий, а вы подумайте о какой религии мы будем говорить: эта религия зародилась в Индии, основатель – Сиддхартха Гаутама, священный канон - Трипитака,

- Какая это религия? (буддизм).

- Ежедневным ритуалом в буддизме является чтение мантр. Буддисты верят, что произнесение мантр помогает очистить ум от 3 «ядов»: гнева, неведения и алчности. Самая короткая мантра состоит из одного слога «ом». Считается, что первым словом, произнесенным Творцом, был слог «ом», поэтому он считается священным, а чтение этой мантры приводит к тому, что разум становится спокойным и умиротворенным, человек готов к общению с высшим началом. Это мантра – освобождение от земных забот.

Запись мантры 1.

Еще одна известная мантра «Ом мани падме хум», читая которую, верующий желает освобождения от страданий всем живым существам. Считается, что разные мантры имеют разные воздействия и силу.

Запись мантры 2.

Кроме чтения мантр существует традиция вращения молитвенного барабана, в котором лежит записанная мантра и считается, сколько раз повернется барабан, столько раз была прочитана мантра.

Ритуал подношения

Подношения делают образам Будды, «трем драгоценностям», всему хорошему, что есть в самом человеке. Три драгоценности: Будда-название просветленного ума, Дхарма-буддийское учение и Сангха-общество людей, исповедующих буддизм.

Во время ритуала подношения верующие выполняют обряд простирания. Совершая его, буддист желает всем живым существам избавления от страданий

Еще одним обрядом является таинство – мистерия Цам. Основной целью его проведения является устранение страданий людей и отпугивание злых сил. Цам исполняют специально обученные монахи, прошедшие посвящение. Костюмы и маски есть в любом храме, в котором проводится Цам. Главные герои воплощают силы, помогающие людям побороть в себе все дурное

Еще одним ритуалом является вывешивание ритуальных флажков с мантрами. Развешивание флажков приравнивается к чтению мантр и считается, что эти флажки приносят пользу не только тому, кто их вывесил, но и всему окружающему.

Непременным атрибутом буддистов при проведении ритуалов и обрядов являются четки, которые используют для счета мантр.

2. А сейчас мы поговорим о следующей религии. Это религия еврейского народа, Синагога, Тора.

Что это за религия? (иудаизм)

В иудаизме принято произносить 3 ежедневные молитвы: утреннюю, дневная и вечерняя («Шахарит», «Минха» и «Маарив»). В иудаизме молитва называется тфила. С ее помощью верующий общается с богом. Молитву принято произносить с покрытой головой.

В иудейских молитвах 2 части: «Шма» и «Амида». «Шма» - это подтверждение молящегося верности религии своих отцов, а «Амида»- выражает чувство благодарности богу.

Запись

Одной из главных традиций иудеев является традиция соблюдения Шаббата. Шаббат самый древний праздник, который был установлен самим Богом. Шаббатом называют субботу, в этот день запрещена всякая работа. Встречая шабат, евреи убирают свой дом, очищают свое тело и мысли. Обязательно накрывается стол с халами. А за 18 минут до захода солнца женщина должна зажечь субботние свечи с благословением.

«Благословенен Ты, Господь Бог наш, Владыка Вселенной, который освятил нас своими заповедями и заповедал нам зажигать субботние свечи». Во время трапезы принято петь специальные песни, прославляющие субботу.

Еще один обряд евреев называется брит-мила. Эта церемония проводится на 8 день жизни мальчика и является символом завета (договора) между Богом и человеком.

Следующий обряд - опшерниш. Он заключается в том, что до 3 лет мальчиков не стригли, а только в 3 года впервые стригли и после этого начинали приучать ребенка к выполнению заповедей.

Еще одна традиция, которая носит название бар-мицва(сын заповеди)для мальчиков 13 лет и бат-мицва для девочек 12 лет. В религии это означает совершеннолетие и считается, что с этого момента человек сам должен соблюдать все религиозные заповеди.

3. А теперь мы с вами поговорим о религии, в которой существуют такие понятия: Иисус Христос, Библия, Церковь.

О ритуалах какой религии мы сейчас будем говорить? (христианство)

В христианстве, как и в других религиях существуют молитвы, т.е. обращения к богу. Всего существует 3 вида молитв: молитва-просьба, молитва-благодарение и молитва-славословие (в которой человек радуется своей встречи с богом, «Аллилуйя»)

Самая короткая молитва: «Господи, помилуй»

Самая известная молитва христиан - «Отче наш».

Главный ежедневный ритуал, который совершается в церкви называется Евхаристия или Причастие. Слово «причастие» произошло от слова часть, т.е. причаститься - это значит стать частичкой Христа. Во время причастия освященные хлеб и вино становятся частичками тела и крови Христа и называются Святыми Дарами.

Одним из важнейших таинств является – Крещение, которое, обычно, совершается над новорожденными детьми и считается таинством вхождения в христианскую общину

Во время Крещения происходит еще одно таинство называемое – миропомазание, когда священник смазывает некоторые части тела особым освященным составом называемым миром.

Еженедельным праздником у христиан считается воскресенье (день назван в память о воскресении Иисуса Христа). В этот день принято ходить в церковь.

4. И последняя религия, о которой мы с вами поговорим следующая: в ней Священное Писание называется Коран, Пророк Мухаммад, мечеть.

Ежедневная молитва у мусульман называется намаз. Мусульманин обязан молиться 5 раз в день (утром, после обеда, перед вечером, после захода солнца и ночью)

Каждую пятницу мусульманин, который может дойти до мечети, должен прийти в полдень на совместную молитву, поэтому пятницу еще называют «днем собрания»

У каждого мусульманина есть 5 религиозных обязанностей:

1. Свидетельство веры (шахада) – это слова о важнейших истинах, которые мусульманин произносит, утверждая свою веру
2. Молитва (намаз) – совершается 5 раз в день в строго установленное время
3. Соблюдение поста (саум)
4. Обязательная милостыня (закят) – это выплаты в пользу нуждающихся членов мусульманской общины, которые обязан выплачивать каждый мусульманин, владеющий определенным минимумом имущества.
5. Полонничество в Мекку (хадж) – его должен совершить, хотя бы раз в жизни, каждый мусульманин, который способен это сделать физически и материально.

III. ФОРМИРОВАНИЕ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ:

Работа в группах – дети разбиваются на 4 группы. Каждая группа вытаскивает листочек с названием определенной религии. Задание – записать обычаи и обряды конкретной религии, о которых узнали на уроке. Можно воспользоваться текстом из учебника.

IV. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ: подобрать интересный материал из дополнительных источников по теме урока, а также интересные вопросы для викторины на тему «Религиозные ритуалы. Обычаи и обряды».

V. ИТОГ УРОКА:

А теперь ответьте на такой вопрос: Что является главным ежедневным обрядом во всех религиях?

У вас на столе листочки, где написано «Что я знал» и «Что нового я узнал?», заполните их.